

人民币加入 SDR 迈上国际舞台新起点

2015-12-01 记者张琳 光明网

北京时间 12 月 1 日凌晨 1 点, IMF(国际货币基金组织)正式宣布,人民币 2016 年 10 月 1 日加入 SDR(特别提款权)。SDR 货币篮子相应扩大至美元、欧元、人民币、日元、英镑 5 种货币。这是对中国经济发展和改革开放成果的肯定。

中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才对此分析认为,人民币加入 SDR 是一个重要的历史里程碑,这标志着国际组织、国际社会已经认可人民币作为国际货币职能的能力。“同时这也有利于促进人民币进一步国际化,对中国来说这是难得的机遇”。徐洪才指出,人民币国际信用的提升让人民币在更大范围内受到欢迎,更自由的使用人民币将增加我国贸易、投资领域的便捷,同时金融成本、汇率风险也会大大下降。

树立负责任大国的国际榜样

经过改革开放三十多年的努力,我国经济实力、科技实力、国防实力、国际影响力又上了一个大台阶。经济总量居世界第二位、第一大出口国、第一大吸收外资国、第一大外汇储备国,这为我国进一步扩大开放、全面参与世界经济提供了坚实的物质基础。人民币加入 SDR 有助于增强 SDR 的代表性和吸引力,完善现行国际货币体系,对中国和世界是双赢的结果。

同时，人民币加入 SDR 也意味着国际社会对中国在国际经济金融舞台上发挥积极作用有更多期许。而中国将继续坚定不移地推进全面深化改革的战略部署，加快推动金融改革和对外开放，为促进全球经济增长、维护全球金融稳定和完善全球经济治理做出积极贡献。

从追赶者到引领者，从世界边缘化地带走到世界舞台中心扮演世界大国的角色，中国用了三十多年的时间。实际上，中国从来没有像今天这样，已经站立在世界经济、政治及全球治理舞台的中心，成为全球和平与发展的中坚力量，正发挥着巨大正能量。这也说明，我们身上的担子更重要了、责任更大了。徐洪才指出，未来我国宏观调控也面临新挑战，“需要同时关注国内、国际金融市场波动”。特别是中国作为系统重要性国家，我们的货币政策、金融调控在维护自身金融稳定的同时也要避免大的负面溢出效应，给国际社会树立一个责任大国的国际榜样。

人民币国际化进程上的里程碑

人民币加入 SDR 既是人民币国际化道路上的里程碑，也是中国改革开放的新起点。“但是我们也不能够因此就飘飘然，以为人民币国际化就大功告成了”。徐洪才指出，SDR 的使用范围还是很小，作为记账货币还没有在金融体系里被广泛接受。人民币“入篮”更多的是里程碑意义，它提升了无形资产，人民币可以借此契机大步推进国际化进程。

从央行近期不断放宽海外金融机构进入债市的举措便可看出，债市开放是人民币国际化的重要一步。徐洪才指出，促进人民币国际化很重要的一个抓手就是发行熊猫债券。“熊猫债券”是指国际多边金融机构在华发行的人民币债券。根据国际惯例，国外金融机构在一国发行债券时，一般以该国最具特征的吉祥物命名。2005年9月28日，国际多边金融机构首次获准在华发行人民币债券。而过去十年熊猫债券的发展总体比较滞后，主要原因在于人民币对美元升值预期以及人民币利率总体高于美元利率。

“现在看来这两个外部条件都正在发生改变”。徐洪才表示，央行在降息、美联储在加息，人民币和美元之间的息差在减小，这正是发行人民币计价债券的有利时机。借此，亚洲基础设施投资银行、世界银行、欧洲复兴开发银行等国际金融机构可以作为交易主体进入我国银行间市场。同时鼓励国际金融机构发行人民币计价债券参与到“一带一路”建设中，而目前“一带一路”有大量基础设施的融资需求通过发行人民币计价债券来促进“互联、互通”的投资建设。